Dar rozumu.


Druhým ze sedmi darů Ducha svatého je dar rozumu. Každý člověk byl stvořen k obrazu Božímu. Bůh stvořil člověka k svému obrazu a podobě. Člověk se Bohu podobá… Ale jak? Rukama, nohama, ušima…? Ne! Bůh je čistý Duch, nemá tělo, a proto nemá ani ruce, nohy, uši… My lidé se Bohu podobáme ne svým tělem, ale duší. Lidská duše se podobá Bohu tím, že má svobodnou vůli, je nesmrtelná a má rozum. V tom spočívá i velikost a originálnost každého člověka i jeho odlišnost od zvířat, hmyzu či jiných živočichů, kteří nemají ani duši, ani rozum, ani svobodu.


První dar Ducha svatého – dar moudrosti – nám pomáhá, abychom nejen jasněji poznávali pravdy Boží, ale taky pociťovali nevýslovnou radost z jejich velikosti a krásy a aby nám byly světlem k utvoření pevných životních zásad. V tom je pravá životní moudrost, tak se stáváme opravdu moudrými. Moudrost nelze nastudovat, lze si ji jedině vymodlit. Známe příklady moudrých babiček a naopak nemoudrých, a přece vzdělaných vědců. Dar rozumu navazuje na dar moudrosti, Duch svatý nám pomáhá, abychom správně rozuměli Božím pravdám. Člověk sice může nastudovat tisíce knih, ovládat několik jazyků, umí třeba krásně mluvit, přesvědčovat, ale je to málo platné, pokud přemýšlí jen a jen o pozemských věcech a jeho duše hladoví po věcech duchovních. Člověk má přemýšlet o věcech duchovních, přemýšlet o Božích pravdách a pod vedením Ducha svatého přicházet k správným odpovědím na otázky. Kdybychom to shrnuli, nebo jednoduše řekli – člověk má povinnost se vzdělávat ve věcech duchovních, nevyužívat rozum jen k věcem světským, ale i duchovním. Každý křesťan má číst Písmo svaté, má znát například 10 Božích přikázání, církevní přikázání atd. Má se je ovšem naučit ne jen automaticky, ale především a právě pomocí daru Ducha svatého, daru rozumu o těch věcech přemýšlet a vědět, co znamenají, co nám chtějí říct a uvažovat o nich. 

Bůh sám je svrchovaná rozumnost (Ž 147,5; Přís 8,14) a tedy zdroj všeho rozumu. Z  jeho přikázání je možné nabýt rozumnosti. Bázeň před Ním je začátkem moudrosti a rozumu. Je to dech Všemohoucího, který dělá lidi rozumnými. Rozumný člověk si váží Božího zákona a učí se jeho přikázáním, přijímá domluvu, zdržuje se hněvu a zlého. Dobrý rozum dává milost (Přís 13,15) a připravuje na přijetí umění, t.j. pravých vědomostí.
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