Dar síly

Čtvrtým darem Ducha svatého je dar síly. Nesmíme opět zapomenou, že když mluvíme o darech Ducha svatého, pohybujeme se v rovině duchovní a nikoli světské. To znamená, že když budeme mluvit o daru síly, tak nemáme na mysli fyzickou sílu, ale duchovní. Něco začít se nám občas podaří. Těžší je už vydržet. A právě dar síly je o trpělivosti a vytrvalosti v započatém díle, o vytrvalosti v duchovním životě. Život, ani světský, ani ten duchovní není nikdy přímočarý. Každý zažívá na duchovní cestě krize, pády, únavu, mnohokrát musíme vydávat hodně duchovní síly v boji proti pokušení, proti hříchu. Je to přirozené, není třeba nad sebou lámat hůl. Důležité je znovu vstát, nenechat se odradit. Právě o to usiluje ďábel, aby nám cestu za Bohem znechutil, aby nám ukazoval naše slabosti, snaží se nám namluvit, že jsme nic, že Bůh s námi nepočítá. Každý člověk má svoje slabosti, mnohokrát podlehneme pokušení, ale nikdy se nesmíme - i kdyby to bylo nesmírně těžké - vzdát naděje. Na cestě za Bohem nás ďábel nejednou shodí do prachu země, ale důležité je opět se postavit a jít za Bohem dál, nevzdávat se! Právě při každém pádu, při každé krizi, musí člověk prosít Ducha svatého, aby mu dal sílu opět, možná už po tisícáté vstát a pokračovat na cestě za spásou. 


Někdy na nás Bůh může poslat nějaké zkoušky, aby viděl jak se zachováme, abychom mu dosvědčili svoji odevzdanost, svoji víru. Někdy nás Bůh záměrně nechá projít obdobím prázdnoty a neútěchy, kdy nás netěší ani modlitba, nic. To je největší pokušení. Je nutno přesto se modlit a vydržet za každou cenu, i když nás to netěší. Nabíjení akumulátoru nás nemusí těšit, ale nabíjet ho musíme. Nesmíme zahořknout, na to čeká ďábel. Obstojíme-li, Bůh nám všechno vynahradí. Vzpomeňme na příběh o trpělivém Jobovi, jak strašně byl zkoušen, ztratil úplně všechno, dokonce když ležel na smetišti, dalo by se říct, že ztratil i lidskou důstojnost, a přesto na Boha nenadával, nezahořknul, ale v pokoře se dál modlil. A Bůh mu to pak všechno mnohonásobně vynahradil. 

Prosme Ducha svatého o dar síly, aby jsme dokázali všechny překážky na cestě za spásou překonávat, abychom měli sílu bojovat s pokušením, s hříchem i sami se sebou. 

Duchu svatý, dej nám svou sílu!
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