Úvod

V referátu bych se chtěl zaměřit na pojetí a místo eulogické modlitby ve svátostech. Pohled bych chtěl zaměřit hlavně na témata: Co eulogická modlitba je, Význam eulogické modlitby, Vývoj a chápaní eulogické modlitby v dějinách a na obsahovou a formální strukturu eulogické modlitby. 

Eulogická modlitba je nepostradatelná ve vysluhovaní svátostí a je neodlučitelnou častí každé svátosti. Eulogickou modlitbou k nám promlouvá Bůh a je neviditelnou části ve vysluhovaní svatostí. Viditelná a neviditelná část ve vysluhovaní svátosti, jsou od sebe neodlučitelné a eulogická modlitba naplňuje svátost. Neboť symboly bez modlitby by nám byly k ničemu, kdyby v symbolech nepůsobil Bůh a to se děje právě tou neviditelnou části – eulogickou modlitbou. To nám otvírá taky otázku, zda tomu tak bylo i v dějinách církve a  jak se vlastně ta eulogická modlitba v dějinách formovala, ale zároveň se musíme ptát jak to je ve současností a jaký směr vývoje má tahle modlitba do budoucnosti. To se pokusím zreferovat. Nejdřív si však budeme muset položit otázku co eulogická modlitba je a co znamená a jaká je její struktura, případně jaké jsou její nedostatky ve formě pronášení tyhle modltby.  
1. Eulogická modlitba
Svátost je místem eulogického dialogu. Při každé svátosti se děje a realizuje boží sebesdílení a naše odpověď na něj. Svátostná liturgie je také liturgií modlitební.

Ve slavení každé svátostí je obsažena modlitba, ve které se připomínají Boží skutky a zároveň se děje naše díkuvzdání. Je to modlitba vycházející formálně ze struktury židovské beracha – dobrořečení, žehnaní. Řecký ekvivalent eu-logos – dobré slovo, jí dává jméno eulogická, Tato modlitba má ve svátostné liturgii velmi důležité postavení.


Významem eulogické modlitby je, že v v obřadech křesťanské iniciace k viditelnému prvku přistupuje modlitba, která formou chvály a proseb vyslovuje, co se zde děje, tedy co symbol svou vnímatelnou podobou znamená a působí.

V křesťanském starověku byla liturgie chápána celostně jako slavení, ve které shromážděná obec Boha chválí, děkuje mu za jeho dobrodiní a prosí o další dary. Tyto skutečnosti byly výslovně vyjádřeny eulogickou modlitbou. 

2. Vývoj chápání v dějinách


Význam eulogické modlitby vlivem aristotelského hylemorfismu scholastické teologie a také vlivem minimalistického právního chápání svátosti byl po dlouhá staletí opomíjen. Pozornost byla upřena na materii a formu, na jejích správné užití k platnosti svátosti. 

K umenšení významu eulogické modlitby ve svátostné liturgii přispělo však už v ranném středověku narůstaní právního aspektu svátostí. Kladla se otázka, kdy vlastně svátost působí. V popředí zájmu už není slavení jako celek, ale pouze určitý moment, ve kterém svátost působí. 

Od svátostí jako prostoru eulogického dialogu, tedy místa modlitby chvály a díků, vedla cesta zúžení k formuli.


Tento vývoj můžeme dokumentovat také na eulogické modlitbě u svátosti smíření. Při rekonciliaci penitentů před Velikonocemi byla ještě v 8. století pronášená eulogická modlitba, která v anamnetické části připomínala Boží milosrdenství v dějinách spásy a v epikletické části obsahovala formulovanou prosbu: Prosíme tě, Pane, uchovej v tomto svém služebníků plod jeho lítosti, aby byl tvé svaté církvi, od jejíž čistoty se svými hříchy odloučil, jako nevinny vracen.

Ještě i Pontificale Romanum z roku 1596 pro obřad rekonciliace obsahuje eulogickou modlitbu, ve které je však prosba o odpuštění v optativní formě: Kristus ať tě očistí od každé viny.
Mezitím se už ovšem od doby vrcholné scholastiky prosadila při individuálním slavení smíření absoluční formule v indikativní formě: Uděluji ti rozhřešení ve jménu Otce i Syna i Ducha svatého. 
Nové obřady pokání / 1973 / uvádějí sice před touto indikativní formuli krátkou eulogii v optativní formě: Ať ti skrze tuto službu církve odpouští hříchy a naplní tě pokojem. Slova uděluji ti rozhřešení... však nejsou organicky na předchozí text napojena, a působí proto zcela izolovaně. 


Znovuobjevení významu eulogické modlitby má i nesporný ekumenický význam. Její součástí je totiž epikléze, prosba o působení Ducha svatého. To nás přibližuje teologii východních církvi, ať katolických nebo nesjednocených. 

3. Anamnetická část eulogické modlitby


První část modlitby obsahuje anamnézi Božích činů spásy v dějinách. Ty nejsou vypočítávány za účelem poučování, ale jejích připomínka je důvodem chvály a díků za Boží věrnost a lásku vůči člověku. V této části se objevují biblické vzory, ať už z Prvního nebo Druhého zákona. 

Anamnetická část eulogické modlitby je tedy proklamací Božích činů ke spáse člověka, celebrativním doxologickým způsobem  „vypočítavá“  Boží dobrodiní v dějinách, a tím Boha chvály. 


Všechny svátosti mají eucharisticko-anamnetickou strukturu: připomínají Boží činy ke spáse člověka a anamneticky je zpřítomňují. Toto jednání se však děje v Kristu, proto mají svátosti nutně rozměr kristologický, inkarnační a paschální, neboť jsou znamením poslání Syna, jeho vtělení, života, smrti a oslavení. Protože Kristovo velikonoční tajemství je dovršeno sesláním Ducha, mají svátosti nutně rozměr pneumatický a ekleziální. A protože počátkem a cílem celé skutečností stvoření i dějin spásy je Otec, mají rozměr teologický a kreatorní. To vše je vysloveno v eulogické modlitbě svátostí v její první, anamnetické části. 

4. Epikletická část eulogické modlitby


Epikléze v nejširším smyslu znamená prosbu, v zúženějším chápaní prosbu k Otci o dar ducha svatého. 

Epiléze vychází z předchozí anamnéze. Jestliže jsme si v ní připomenuli Boží jednání vůči člověku, jeho činy v dějinách spásy, pak můžeme doufat, že se tento Boží příklon projeví také v nás v současnosti i budoucnosti. 


Epikléze tedy může převést děj eulogické modlitby z minulosti do přítomnosti. Děje se to většinou částicí – a proto – a tedy, nebo obratem: a proto tě Bože prosíme. Epikléze obsahuje prosbu o Boží dary a je v ní výslovně obsažená zmínka o Duchu svatém

Epikléze tvoří práh každého komunia s Bohem, neboť jestliže podle nauky Otců není jiný přístup k Otci než skrze Syna, pak zrovna tak není přístup k Synu než skrze Ducha svatého.  

Zdůraznění prosby o působení Ducha a také pneumatologické pojetí svátosti je velmi důležité pro pochopení jejích působení. Připomíná totiž, že hlavním udělovatelem svátostí není člověk, ale Bůh skrze Ježíše Krista v Duchu svatém. 


Ananmnéze s epiklézí představují dvě hlavní časti eulogické modlitby. Vztah těchto dvou častí můžeme snad přirovnat ke vztahu Velikonoc a Letnic: a anamnézi je zpřítomňována událost vzkříšení jako základní událost, kterou dějiny vstoupily do eschatologické fáze: v epiklézi pak prosíme, aby silou vanutí Ducha svatého byly lidské dějiny stále nově touto událostí formovány a přetvářeny. 
5. Anakléze


Eulogická modlitba a její dvě časti – anamnéze a epikléze, jsou obklopeny dvěma rámcovými částmi, anaklézí a doxologií. 


Na počátku modlitby stojí anakléze, která je oslovením adresáta modlitby. Může představovat pouhé oslovení / Bože /, může být však také rozšířena o výpověď                  / Všemohoucí, věčný Bože, v tvých svátostech se věci, které jsi stvořil, stávají znamením tvé neviditelné moci a milosti. /

Anakléze, úvodní oslovení Boha v eulogické modlitbě, je však také vyjádřením, že shromážděná obec prožívá personální komunikativní dění.      
6. Doxologie

Druhá rámcová část, doxologie celou modlitbu uzavírá. Je nejčastěji trinitárně formulovaná. Je vyjádřením chvály a znovu potvrzuje dynamiku liturgické modlitby a liturgie vůbec. 

Celá doxologie je ukončená aklamací Amen. Toto stvrzení modlitby pronáší celé shromáždění. Tím je zdůrazněno, že eulogická modlitba, přesto, že je recitována předsedajícím, je modlitbou celé shromážděné obce. Nositelem eulogické sakramentální modlitby je celá shromážděná obec. 

7. Příklad eulogické modlitby - ve svátostí smíření.

Obřady pokání uvádějí tři typy sakramentálního smíření. Pro první dva je použitá krátká eulogické modlitba:

Anamnéze:

Bůh, Otec veškerého milosrdenství, smrtí a vzkříšením svého Syna smířil se sebou celý svět a na odpouštění hříchů dal svého svatého Ducha.

Epikléze:

Ať ti skrze tuto službu církve odpustí hříchy a naplní tě pokojem. Uděluji ti rozhřešení ve jménu Otce i Syna i Ducha svatého. Amen.

Anamnetická část této eulogické modlitby má trinitární členění, v epikletické části se objevuje prvek ekleziální, který obsahuje prosbu za odpuštění v optativní formě. Na tuto modlitbu navazuje neorganický indikativní formule rozhřešení. Spojení by bylo možné provést alespoň se spojkou a tedy, nebo a proto, aby bylo zřejmé, že církev toto služebné slovo vyslovuje pouze v důsledku Božího láskyplného příklonu v dějinách spásy. 

Třetí typ svátostného slavení smíření se společným vyznáním a rozhřešením uvádí zdařilou obšírnější trinitární formuli, jejíž jednotlivé části jsou krátkými anamneticko-epikletickými eulogiemi s prosbou v optativní formě. Indikativní formule je opět připojena bez jakékoliv spojky.

Anamnéze:

Bůh je náš Otec, který nechce, aby hříšník zemřel, ale aby se obrátil a byl živ: od věků nás miloval a poslal svého Syna na svět, aby skrze něho byl svět spasen.

Epikléze:

Kéž vám ukáže své milosrdenství a dá vám svůj mír. Amen.

Anamnéze:

Pán Ježíš Kristus byl pro naše hříchy vydán a pro naše ospravedlnění vstal z mrtvých: seslal na své apoštoly svatého Ducha dal jim moc odpouštět hříchy.

Epikléze:

Kéž vás skrze tuto službu církve vysvobodí od zlého a naplní svým svatým Duchem. Amen.

Anamnéze:

Duch svatý, Zastánce a Utěšitel, nám byl dán na odpuštění hříchů: v něm máme přistup k Otci. 

Epikléze:

Kéž očistí vaše srdce a osvítí je svým světlem, abyste zvěstovali veliké skutky toho, který vás povolal z temnot do svého podivuhodného světla. Amen.

Udělují vám rozhřešení ve jménu Otce i Syna i Ducha svatého. Amen.

Závěr
V referátu jsem se snažil objasnit základní otázky ohledně eulogické modlitby a to její pojetí, vývoj v dějinách, přítomnosti a výhled do budoucnosti, strukturu a praktické použití a také její případné nedostatky. Můžeme vidět, že ani v současnosti eulogická modlitba není po formální stránce optimální  a určitě jí čekají další úpravy a vývoj 
Pojednaní o eulogické modlitbě nám umožňuje vidět sakramentální liturgii v jiném světle – svátost je místem anamnéze a epikléze. Eulogická modlitba nám umožňuje rozpoznat také silný pneumatologický aspekt svátostného slavení. 
Jaký je vlastně význam eulogické modlitby? Význam eulogické modlitby, tedy modlitby anamneticko-epikletické spočívá v tom, že Boha nejdřív chválíme, děkujeme mu za jeho dary a pak jej prosíme. V eulogické modlitbě je slavnostně proklamováno a zároveň zpřítomňováno Boží jednání vůči člověku. Eulogická modlitba by měla tvořit základní prvek svátostně liturgie.  
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