Jak se usmířit s nepřítelem?
Mám před sebou otázku: Jak se smířit s nepřítelem? Ale dřív, než by jsem mohli odpovědět na tuhle otázku musím si položit jinou: Kdo je můj nepřítel? 
Nepřítel určitě není opakem přítele. Každý má určitě spoustu přátel, ale těch co nepatří do kruhu naších přátel, nemůžeme nazývat nepříteli. Tak kdo je pak můj nepřítel? Kdybych měl definovat nepřítele, tak bych napsal, je to člověk který mi něco udělal a já mu mám co vracet, stál se mi nepřítelem. Ale můj nepřítel, není jen člověk který mi něco udělal. Třeba je to i člověk, kterému jsem něco udělal já a třeba je to i člověk, kterého vůbec neznám, v životě jsme ho neviděl a přece se teoreticky stává mým nepřítelem. Je to např. nepřítel státu, který ohrazuje stát, tak ten člověk je automaticky i mým nepřítelem, neboť utočí na společnost v které žijí. Mám se i s takovým nepřítelem usmířit? Určitě! I když nepřestane být mým nepřítelem, přece necítím k němu nějakou zlobu nebo nenávist. 
Ten vzdálený nepřítel však neohrožuje to nejcennější co máme a to naši duši. Horší už to je s nepřítelem, kterého dobře známe, který nám nějakým způsobem ublížil a já ho potkávám každý den. Tady je jen dobra rada – odpustit. Ano tak nám říká sám Ježíš „odpusťte a bude vám odpuštěno“. Nejlepším způsobem jak se smířit s nepřítelem je, i když to někdy bývá obzvlášť těžké, přijít a poprosit o usmíření, jít a první podat ruku. Je to těžké, ale pak když se dva společně smíří, pociťují nečekané odlehčení, jak by z nich něco opadlo, nějaké břemeno, které celý čas tížilo a nedalo dýchat. 
Může však nastat i situace, že přijdeme první za svým nepřítelem a požádáme ho o usmíření a od svého nepřítele se nedočkáme očekávané reakce, ale situace se ještě více vyhrotí a náš nepřítel nás ještě víc urazí a vůbec nedojde k usmíření. Není potřebné věšet hlavu. Lidé jsou takový i onaký. Někdy to prostě nejde. Ale nezáleží na tom, jak se k nám postavil náš nepřítel, ale zaleží na tom jak se postavím já k němu. Já jsem si svůj úkol splnil, já jsem mu už dávno odpustil a byl jsem to já co za ním šel a prosil ho o usmíření. Ale jestli on to tak necítí, co dělat? Jako správný křesťan musím odpustit, i když je to někdy moc těžké, ale láska k bližnímu musí být silnější. A když nepřítel se i po mé snaze o udobření dál cítí být mým nepřítelem, jediné co nám zbývá je modlit se za něj, aby i on časem došel k tomu, že bez nepřátel se žije lépe. 
Samozřejmě, že těžko nám někdo odpustí křivdu, jestli jsem právě mi něco udělali jemu a přitom se vůbec nesnažili a nápravu křivdy. Tady je potřebná námaha dát všechno do pořádku a až pak jít za nepřítelem a požádat ho odpouštění. 
No je i jeden největší nepřítel a to nepřítel doslova a do písmene. Nepřítel každého člověka, nepřítel s kterým se nejde a ani se nemůžeme smířit. Je to ďábel. Ano, to je náš největší nepřítel a jediný nepřítel, kterého nemůžeme a ani nesmíme žádat o usmířeni. Respektive ani to nejde, neboť ďábel by se s námi stejně nikdy nesmířil, neboť nás celou svou silou a nevím čím nenávidí. Je to ten, který na nás dennodenně žaluje a vyčítá nám každou chybičku, jen aby člověka dostal do svých sítí. Tak to je jediný nepřítel, kterému se máme zdaleka vyhýbat.
Žádný křesťan žijící evangeliem by neměl mít vlastní vinou nepřítele. A když se to přece stane, měl by to čím dříve napravit. A jak? Odpuštěním a láskou! Můžeme se podívat na nějaký příběh z evangelia, kde se dočteme o odpuštění a lásce. Určitě by jsme v knize knih našli spoustu textu, kde je o tom řeč, ale mě oslovilo hlavně podobenství o velkém dlužníku. /Mt. 18, 21-35./ Určitě každý ví o co jde. Podobenství je o dlužníkovi, který svému pánu dluhoval velký majetek a jeho pán se nad nim slitoval a dluh mu odpustil. Ale ten dlužník, jen co vyšel od svého pána popadl muže, který mu dluhoval jen malou částku a hned bez milosti si od něho tu částku vymáhal. Když se o tom dozvěděl pán dozvěděl řekl dlužníkovi: „Služebníku zlý, celý tvůj dluh jsem ti odpustil, neměl ses také ty smilovat nad svým spoluslužebníkem?“ A dal ho pán do vězení dokud nezaplatí celý dluh. 

Vidíme, že v tom podobenství jde hlavně o odpuštění a ochotu odpustit. A to je právě to co máme dělat, když máme nějakého nepřítele. Odpustit! 

Dejme pozor na to, čemu nás Pán Ježíš učí. Učí nás modlit se: „Odpusť nám naše viny!“ Když se takto upřímně modlíme, potom nás Bůh vyslyší. Tak jako král nevěrnému správci onen obrovský dluh odpustil, tak nám chce Bůh odpustit náš velký dluh, opravdu odpustit. Ono jde v životě skutečně na prvním místě o náš dluh! 

Je to, co mi druzí dluží, kde mi ublížili, tak velké jako to, co já osobně dlužím Bohu a lidem? Ne, dluhy druhých vůči mně jsou mnohem menší než dluh, který já mám u Boha! Opravdu, nevyplatí se vůbec mluvit o vinách druhých vůči nám, když mi máme nepředstavitelně větší viny vůči Bohu, nesrovnatelně větší dluh. Ježíš Kristus vyjádřil tuto zákonitost takto: Když ty odpustíš druhým to málo, čím se ti provinili, potom tobě Bůh odpustí to velké, čím ty mu dlužíš. Ale když ty druhým ono málo neodpustíš, potom ani Bůh tobě tvůj velký dluh neodpustí. Neboli jak v jeho modlitbě stojí: „Odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme naším viníkům!“ Ano, jako i my odpouštíme!

Ale jak žít dál v těch případech, když lidé, kterým se odpustilo, bez přestání víc a víc ubližují a nelepší se? Nemusí tu přece jen člověk přestat s odpouštěním a žačít s odplatou? Zbožní lidé v Izraeli si to také tak mysleli, a podle toho rozhodli a učili: Třikrát se prominout musí, ale víckrát ne! Ježíšovi však zpozorovali, že požaduje víc. Petr si jednou dodal odvahy a zeptal se Ježíše: „Pane, kolikrát mám svému bratru, když proti mně zhřeší odpustit? Sedmkrát?“ Když sedmkrát, myslel si Petr, tu jsem běžné číslo odpouštění zvýšil, dvakrát vyšší než číslo nejzbožnějších lidí, zákoníků a farizeů. Takovým číslem musí být Pán spokojen, takové je hodno řádné pochvaly. Ale ne, Ježíš spokojen nebyl. Řekl Petrovi: „Nepravím ti až do sedmkrát, ale až do sedmdesátkrát sedmkrát!“ Teď už ono vysoké číslo známe: 490 krát! Dobře, že je známe. To by musel mít člověk zvlášť dobrou paměť, aby se nepřepočítal! Bylo by nejlépe nosit v kapse notýsek a udělat si vždycky k patřičnému odpouštění čárku. My však už rozumíme, že Pán to takhle nemyslel. Ne; tak velkou sumu vyslovil proto, aby nám počítaní odpouštěných vin jednou pro všechny časy znemožnil a ukázal, že ten, kdo druhým odpouštěné viny počítá, doopravdy ze srdce neodpustil. Je tomu tak skutečně. Není přímo odporné počítat takhle: tak už jsem ti odpustil čtyřikrát, teď už pětkrát, teď už šestkrát – a teď už mám odpustit jen jednou? A potom si myslet: A teď mu to ukážu! Takto nikdy nemysleme a nežijme. Odpouštějme v síle Božího odpouštění.      
Na závěr už jen malé shrnutí a zamýšlení:
I mezi křesťany někdy vznikají zle mezilidské vztahy – nepřátelství. Každé nepřátelství nese sebou i další těžký hřích a to hněv. Člověk, který přechovává hněv ve svém srdci, nemůže a ani nechce odpustit. Když nechceme odpustit a přesto se každý den modlíme: „Odpusť nám naše viny, jako i my odpouštíme naším viníkům“ tak sami nad sebou vynášíme rozsudek… Jak přísný jsme my vůči našim bližním, tak bude přísný i Bůh k nám. Když se s námi někdo nechce usmířit, ale přetrvává v nepřátelství a ještě jej prohlubuje, musíme si nejdřív položit otázku čím, jsme té osobě ublížili a napravit to. A když ani to nepomůže, tak v každém případě je tu pořebné modlit se za tuhle osobu, a to vždy, když si na ní vzpomeneme, když nás kvůli tomu zabolí u srdce, když ji vidíme, když se sní potkáme. Možná to není nic příjemné modlit se za ty co nám ublížili, ale všechno obětujme Bohu za naše viny. Neshodu způsobuje zlý duch. Když tuhle námi nezapříčiněnou nepříjemnou situací obětujeme Bohu, ničíme ďábla jeho vlastní zbraní, neboť čím je větší oběť, tým je i větší a záslužnější dobrý skutek.

Když odstraníme příčinu hněvu a budeme se modlit za ty, 

kteří nám škodí, Pán Bůh nám brzo pomůže,

 že si s danou osobou tak odpustíme,

 že budeme nejlepšími příteli. 

o. Adrián Kostilník

