Postavení ženy v církvi včera, dnes a zítra.
Úvod


Když se chceme podívat na  život a postavení ženy v současnosti, nejde to bez toho, abychom nenahlédli do historie celého lidstva vůbec. Když chceme mluvit o postavení ženy v historii, musíme, ať už chceme nebo ne, začít od stvoření Adama a Evy, podívat se na to, jaké postavení měly ženy ve Starém zákoně a následně v Zákoně novém, a pak zhodnotit postavení ženy v současnosti. 
Žena v Starém zákoně.


Když Bůh na počátku stvořil Adama, což znamená člověka, Adam - člověk i přes všechnu radost v ráji se cítil osamocený, bez někoho, kdo by mu byl rovný a stejně dokonalý jako on. Stvořitel milostivě reaguje na úzkost a bezradnost, jedním slovem samotu Adama stvořením ženy. Ta jediná je schopná naplnit bezvýchodnost a neřešitelnost Adamovy touhy po překonaní prázdnoty jeho samoty. Je to jeho tělo, jeho kost – je nejcennějším Božím darem pro každého člověka. Gen 2, 18 hovoří o ženě jako pomocnici muže, jemu rovné. To je původní úmysl stvořitele. Až po prvotním hříchu upadá žena do závislosti a područí muže -  Gen 3, 16: Ženě řekl: "Velice rozmnožím tvé trápení i bolesti těhotenství, syny budeš rodit v utrpení, budeš dychtit po svém muži, ale on nad tebou bude vládnout." Po prvotním hříchu se žena stává Evou – životem, samozřejmě v láskyplném setkání s Adamem – Eva je matkou nového života. Výraznou vlastností první ženy je mateřství, tedy Stvořitelem daná schopnost zprostředkovat život, předávat účast na Boží radosti z existence, ze života. V jejím mateřství se zrcadlí Boží stvořitelská všemohoucnost. Žena rodí nový život a odtud vyrůstá i její důstojnost, neboť život je vždycky vnímán jako vítězství nad smrtí.

Dále žena vystupuje ve starozákonní tradici jako předobraz moudrosti. Víme, že jedna posvátná kniha je Kniha moudrosti, a že se o moudrosti mluví zosobněně a je spojena s ženským rodem. Mudroslovná literatura mluví obecně o ženě pochvalně. Zároveň je různými způsoby také popsáno, že žena přináší do života půvab, přináší cit, něhu – viz Píseň písní. Ve starších knihách Starého zákona nalézá žena své poslání především v mateřství, jen výjimečně má vůdčí politické, náboženské nebo společenské postavení, např. Áronova sestra Miriam, prorokyně Debora, Ester, vysvoboditelka Judit. 


Celistvost člověka se uskutečňuje ve spojení muže a ženy, tedy rovnoprávnost a odlišnost se ne vždy v životě lidu staré smlouvy uskutečňovalo.  

Židé ženu důsledně vylučují z aktivní účasti na bohoslužbách, ženy nedodržovaly posvátnou sobotu, nezúčastňovaly se poutí a už vůbec nebyly přítomny při obětech v jeruzalémském chrámu. Byly vytvořeny bohaté, velmi rozmanité kněžské třídy, ale ženy se mezi nimi nevyskytují. Ženy nebyly ani povinny učit se Zákonu. Žena ve starozákonní tradici je vnímána jakožto majetek muže. Jako by se stíralo to, co je řečeno na začátku Bible. Žena je vnímána jako mužovo vlastnictví, jako někdo, kdo muži patří. Platil tzv. rozlukový zákon. Když se žena muži nějakým způsobem znelíbila, byl ji sice povinen finančně zajistit, vrátit věno, které do manželství přinesla, ale mohl ji propustit. Žena naproti tomu nikdy toto právo neměla. Často je též vnímána především jako rodička, jako nástroj k pokračování rodu. Ze starozákonní tradice víme jaká byla konkrétní představa o Božím požehnání – vyjádřena výrazy jako četné potomstvo, „tvůj rod bude pokračovat“, „tvůj rod se rozmnoží“. Žena přitom byla vnímána jako prostředek, jako nástroj Božího požehnání, aniž by bylo zdůrazněno, že její poslání nespočívá jenom v tom, aby rodila potomstvo. Hlavním nositelem kontinuity byl muž, nikoliv žena. Ve stručnosti vyjádřeno: jsou to negativní rysy přístupu vůči ženě ve starozákonní tradici. 
Žena v Novém zákoně.


Nový zákon vrací v Ježíši Kristu ženě její ztracenou společenskou rovnoprávnost.  Nepochybně vzorem novozákonní ženy je Panna Maria - nová Eva, nový život. Nepřebírá pouhou úlohu fyzického zrození, není jen prostřednicí fyzického pokračování rodu, ale je předobrazem duchovního mateřství a výrazem toho, že žena má podíl na utváření člověka jako takového, že není pouhým nástrojem. Je pozoruhodné, že Ježíš Kristus v evangeliích nikdy nenazval Marii vlastním jménem, nebo oslovením „matka“… Proč? Svou matku vysloveně oslovoval tajemným „Žena“. Zřetelně to vidíme například na svatbě v Káni Galilejské, tehdy ji řekl: „Co mi chceš ženo? Ještě nepřišla má hodina.“  Dokonce i v posledních okamžicích svého života, když visel v bolestné agonii na kříži, jí neříká „matka“, „Maria“, ale „Žena“. Odpověď na tuhle otázku najdeme opět ve Starém zákoně, kde se opisuje stvoření Adama a Evy. Eva se totiž nejmenovala od počátku Evou. Její první, originální a původní jméno bylo „Žena“ – hebrejsky Iša, tak ji nazval Adam, když ještě byla úplně bezhříšná, přečistá a neposkvrněná, v stavu prvotní nevinnosti, tedy bez jakéhokoliv hříchu. Po spáchání prvotního hříchu dostala Adamova manželka nové jméno: Život – hebrejsky Eva, protože se stala matkou všech žijících. Osobní jméno Žena, označující bytost absolutně bezhříšnou a neposkvrněnou, se však v průběhu tisíciletí zprofanovalo do takové míry, že se stalo označením každé příslušničky ženského pokolení. Ježíš však svoji přesvatou a bez poskvrnění počatou matku nemohl oslovit vhodnějším a přiléhavějším, ani hezčím titulem jako „Žena“. 
Žena je rovněž symbolem církve, protože církev je nevěstou Kristovou a Kristus je vnímán jakožto druhý Adam. První Adam selhal, druhý odčinil to, v čem první Adam chybil. A víme, že například v listu Efezanům je vztah muže a ženy přirovnáván ke vztahu Krista a církve. Ježíš jako náboženský učitel se ženami mluvil, učil je, uzdravoval nemocné ženy. Ženy patří do širšího okruhu jeho učedníků. Prvními svědkyněmi zmrtvýchvstání jsou ženy, nikoliv apoštolové. Máme o tom několik zpráv. Ježíš chrání čest a rovnoprávnou důstojnost ženy. I to je významný rys, který chce zdůraznit: ano, Bůh v Ježíši Kristu volí své cesty vůči člověku svobodně a vůbec není závislý na pohlaví a ruší všeobecné povědomí, že jenom muž je pravým partnerem Božím, že kontinuita i to nové se děje skrze zvěst muži. V listě Galaťanům svatý Pavel mluví o rovnosti mezi mužem a ženou v Kristu, takže žena už vůbec není vnímána jako majetek, ale právě jako někdo, kdo je také obdarován Božím duchem: v Kristu jsou si oba rovni. V Kristu mají všichni žít svoji vzájemnost, a zároveň svoji rovnost v přijímání milostí a výzev Ducha svatého. Ženy patří samozřejmě i do věřící obce křesťanů. Jako křesťanky jsou označovány sestrami. 

Takový přístup k ženě, jaký měl Ježíš, bylo novum, které křesťané přinášeli.    V dějinách se jim to dařilo více nebo méně. Ale okolní svět stále nahlížel na ženu jinýma očima než Ježíš a pokračovatelé v jeho díle. V historii Božího lidu nové smlouvy docházelo k různým zlomům, posunutím tohoto Ježíšova důrazu. Tak vyvstalo období manicheismu, kdy všechno tělesné bylo považováno za hříšné, kdy sexualita byla démonizována a kdy žena byla bohužel nahlížena jako nádoba žádostivosti. Zároveň se postupně prosazoval celibát služebníků církve, což také mohlo navozovat přesvědčení, že spojení se ženou, nebo soužití se ženou je něco méněcennějšího než úplné zasvěcení se Bohu. Celibát ve své podstatě chtěl zdůraznit ozvláštnění těch, kdo slouží u oltáře, protože byli vnímáni čím dál víc jako prostředníci mezi lidem a Bohem. Dobře víme, že jediným prostředníkem mezi člověkem a Bohem je Ježíš Kristus a že všichni pověření služebníci církve jednají v moci přítomného Pána, nikoli sami ze sebe. K tomuto náhledu se ale dospělo až poměrně pozdě. Samotné zavedení celibátu navozovalo představu, jako by soužití ženy a muže byla pouhá nutnost k zachování rodu. 

Dobře víme, že dlouhá staletí se hledělo na manželství jenom jako na institut, který zajišťoval, aby zůstal zachován rod a aby se rodilo potomstvo. Zlom nastal             na 2. vatikánském koncilu. Prvotním cílem spojení muže a ženy je vzájemná láska, která má být znamením Boží lásky vůči člověku. Z této lásky samozřejmě také vyrůstá ta úžasná možnost předávat život. 
Samozřejmě, že jsou také v Novém zákoně výroky, že muž je ustanoven jako pán nad ženou. Je to ovšem možné vysvětlovat tím, že Pavel přirovnává vztah muže a ženy ke vztahu Krista vůči církvi.  Když vztah muže a ženy je přirovnáván ke vztahu Krista a Církve, není to vztah vlastnictví, které znesvobodňuje, ale naopak je to vztah podporující plnou svobodu. 
Žena v současnosti


Pohled na ženu v současnosti už zná každý z nás, jak ze života kolem sebe, tak třeba z jiných krajin, z masmédií apod. Vidíme, že v mnohých státech a krajích země se v současnosti a za poslední století postavení žen v mnohých věcech zlepšilo, i když máme pořád co dohánět.  I když se nám zdá, že je postavení žen v současnosti dobré, přesto se nejednou setkáváme s nerovnoprávností žen, např. v muslimských zemích, kde žena je brána pouze jako majetek a rodička potomstva, bez možnosti svobodného rozhodnutí a bez jakýchkoliv práv. Ale nemusíme ani zacházet někam jinam, můžeme se podívat i na postavení žen v naší společnosti a položit si pár otázek: Vzdáváme ženám dostačující úctu k tomu, že jsou nositelkami života? Neděje se v domácnostech našeho státu příliš mnoho násilí na ženách? Nejsou ženy, kvůli tomu, že jsou ženy diskriminovány?  Mohli bychom si položit spoustu otázek a nastínit mnoho úkolů jak zlepšit i v našem moderním společenství postavení žen. 
Na druhou stranu vzniká v dnešní době mnoho feministických společenství a organizací, ale je to druhý extrém, který jim - sice pod záštitou pomoci a zrovnoprávnění  žen - více bezohledně škodí, degraduje především mateřství, svátost manželskou apod. 


Závěr

Vidíme, jak se vyvíjelo postavení ženy od počátku světa až po současnost. Asi nejkrásnějším přáním by bylo, aby postoj ženy a muže byl jako v ráji před hříchem.     I když to není reálné, společně se tomuto postoji můžeme přiblížit.  
o. Adrián Kostilník

