
Úvod
Není pohádka jako pohádka, není princ jako princ. Tenhle je skutečně jen jeden – Malý princ Antoina de Saint-Exupéryho. 

Už několik desítek let mnoho lidí fascinuje pohádka pro dospělé Malý princ. Proč je to malé – velké dílo Exupéryho tak fascinující? Těžko hledat odpověď, snad si na tuhle otázku muže odpovědět každý sám, neboť každý si v tomhle malém – velkém díle může najít to pravé pro sebe. 


Když sem četl poprvé tuhle knihu nijak zvlášť mě nezaujala. Snad to bylo proto, že patřila do povinné četby, a jak to bývá, taková díla mnoho nezaujmou. Nebo snad to i proto, že jako malý kluk jsem tomu nerozuměl a nehledal mezi řádky nic víc. Když jsem se po několika letech vrátil k této knize, hned napoprvé mě zaujala a snad konečně jsem našel i to co se píše mezi řádkami. Samozřejmě každý si může vysvětlovat každou kapitolu jednotlivě sami po svém, ale myslím, že právě tak to autor chtěl. Už se nikdy nedovíme co přesně měl určitými kapitolami i celou knihou na mysli autor a co skrýval za tou pohádkou. Je mnoho teorií, jak tohle dílo vysvětlovat, ale poklad je v tom, že si ji každý může vysvětlit sám.


Já jsem se chtěl zaměřit původně na celou knihu, ale po zvážení jsem přišel na to, že to není absolutně v mých silách, neboť bych tomu musel věnovat mnoho-mnoho času.


Zaměřil jsem se proto jen na jednu kapitolu, a to kapitolu V. a podíval jsem se na ní z pohledu křesťana, co v ní může křesťan najít. 


Pohled na V. kapitolu Malého prince z křesťanského hlediska.
Sám autor začíná kapitolu V. tím, že se třetího dne dověděl o dramatu baobabů. Proč dramatu? Proč třeba ne jen o stromech baobabů, ale o dramatu baobabů? Slovíčko dráma nám hned od začátku kapitoly ukazuje, že to co se bude dít se stromy baobabů, nebude jen nějaké povídáníčko, ale bude se odvíjet drama. Ale k tomu se dostaneme až později, nelze přeskakovat události, které tomuto dramatu předcházejí. Musíme se nejdřív podívat na kontext kapitol, které tuto kapitolu předcházeli. Takže začneme hned od začátku. Exupéry, jakožto pilot vojenského letadla havaruje někde v saharské poušti v Africe. Jednoho dne ho oslovil malý kluk – malý princ. „Prosím pěkně ... nakresli mi beránka...“  A odtud se začíná rozvíjet náš příběh. Exupéry se s princem rychle skamarádí a malý princ mu začíná líčit jaké dobrodružství prožil na cestě k planetě jménem Země. Netrvalo dlouho a malý princ začal vyprávět i o své planetě. A tu se dostáváme pravě ke kapitole o dramatu baobabech.


Malý princ se zeptá svého nového kamaráda, jestli beránci okusují keře, neboť si chce vzít svého beránka, kterého mu nakreslil Exupéry v malé krabičce. I když baobab není keř, ale strom, přece každý strom je nejdříve úplně malý a podobá se keři. Na planetě malého prince, jako na všech planetách je dobrá tráva i plevel. Tedy z dobrých semen dobrá tráva a ze špatných semen býlí. Ale semena jsou neviditelná. Spí hluboko v zemi, až některému napadne se probudit. Tu se protáhne a  k slunci bojácně raší nejprve rozkošný a neškodný malý výhonek. Je-li to ředkvička nebo růže, můžeme je nechat ať si rostou. Je-li to plevel, musíme ho vytrhnout hned, jak ho rozeznáme. 

Není to tak i s člověkem a tím dobrým a špatným které je v něm? V každém člověku na zemi je něco dobrého, ale taky i něco špatného. Těžko říct co je dobré a co ne, pokud je to ještě jako malé semínko a nemůžeme rozeznat, jestli bude přinášet dobrou úrodu, nebo záhubu. To, co je v nás, to je neviditelné a někde hluboko v nás spí. Jednou se to probudí a hned to jde z člověka ven. Jestli rozeznáme, že je to dobré, můžeme to nechat žít a růst. Ale jestli rozeznáme, že to, co z nás vychází je špatné, musíme to zničit hned, aby nás to nezahubilo. To špatné, co musíme v sobě hubit hned, je jakýkoliv hřích, aby nás nepřerostl, a pak aby už nebylo pozdě. 
Vraťme se zas na chvíli na planetu malého prince a jeho vyprávění o baobabech. Nu, na planetě malého prince byla strašná semena...semena baobabů. Pustíme-li se do baobabů příliš pozdě, už nikdy se ho nezbavíme. Zaroste celou planetu. Provrtá ji svými kořeny. A je-li planeta příliš malá a baobabů příliš mnoho, roztrhnou ji. 
Tak je to i s hříchem člověka. Stačí jen zaměnit slovíčko baobab za slovíčko hřích a slovíčko planeta za člověk a přečíst si úryvek znovu a hned pochopíme jak hřích může člověka zničit. Pustíme li se do hříchu pozdě, to je necháme ho v sobě růst, zaroste naši celou duši a provrtá nás svými kořeny a je li člověk příliš slabý a nehledá pomoc, příliš mnoho hříchů, které se v něm rozmnožují ho nakonec roztrhnou – zahubí.  

To je věc kázně! Když dám ráno do pořádku sebe, musím udělat pořádek na planetě. Je třeba se přinutit a pravidelně vytrhávat baobaby, hned jak je rozeznáme od růži, kterým se moc podobají, když jsou ještě maličké. Někdy to nevadí, když se práce odloží na později. Ale u baobabů je to vždycky katastrofa! 
Ano, je to věc kázně! Nic nejde snadno a člověk musí mít v sobě kázeň, aby zvládl sám sebe a hlavně útoky hříchů. Když dáváme den co den do pořádku sebe, také musíme udělat i pořádek ve své duši a svědomí. Každý člověk hřeší, neboť je slabý, ale nesmí nikdy nechat duši napospas hříchu. Je třeba se přinutit a pravidelně vytrhávat ze sebe hříchy a to ve svátostném smíření. 

Hřích se v zárodku může podobat dobrému, neboť ďábel tak maskuje své činy. Chce, abychom si mysleli, že věci zle jsou dobré a  nechali je v sobě růst. Člověk hned, když rozezná v sobě hříšné konání, má ho zničit, a to právě ve svaté zpovědi. Ne schválně je zde použité slovíčko HNED. Jestliže budeme v sobě nechávat hřích růst, každým dnem ho bude obtížnější vytrhnout, až nakonec přeroste nás a může nás zahubit. Sami na sobě můžeme vidět, že s hříchem se nedá zahrávat. 

Někdy nevadí, když si člověk odloží nějakou práci na později. Může mít k tomu spoustu vážných důvodů. Ale když nechá na později zbavení se baobabů – hříchů v sobě, je to vždy katastrofa! Zlo plodí zlo a je-li ho moc, může nás zahubit. Bojujme s hříchem hned, jak ho rozeznáme, a o to snadnější to bude boj. Je to jen věc kázně! 


Já ti znal jednu planetu... Tam bydlel lenoch. Zanedbal tři keře... řekl malý princ. Kolik jen je  hříšníků, kteří zanedbali svou duši. Z lenosti! Nechtělo se jim vytrhávat ze sebe hříchy. Nechtělo, neboť neměli v sobě kázeň. Malý princ říká, že ten lenoch zanedbal jen tři keře. Nedodává jak to s tím lenochem skončilo, ale mezi řádky můžeme číst, že asi nedobře. Zanedbal tři keře na své planetě, tři hříchy v sobě. Někdy stačí skutečně málo a můžeme mezi řádky života číst, jak to špatně dopadlo. Hřích ten nečeká, ale roste rychleji než to dobré a pozor, aby nás kvůli naší lenosti a nekázni nepřerostl a jednou o nás taky někdo neřekl: Já znal jednoho člověka...To byl lenoch. Zanedbal v sobě hříchy... a dál už budou číst na stránkách života mezi řádky. 


Exupéry sám dále píše důležité slova, které mluví sama za sebe. Nerad dělám mravokárce, ale nebezpečí baobabů je tak málo známé a riziko je tak velké, že tentokrát dělám výjimku ve své zdrženlivosti a říkám: Děti, dejte pozor na baobaby! Chci varovat své přátele před nebezpečím, v jehož blízkosti již dlouho žijí – stejně jako já – a ani o tom nevědí. 

I kněží, i naši blízcí, kteří nás vedou a mají nás rádi, neradi dělají mravokárce, ale nebezpečí hříchů je tak málo známé a riziko, je tak velké, že nám musí pořád a také my musíme ostatním pořád říkat: Dejte pozor na hřích! Nestyďme se a varujme své přátele před nebezpečím, v jehož blízkosti dlouho žijí a také varujme sami sebe, aby jsme nedopadli jako lenoch, který zanedbal na své planetě tři baobaby. Není to ostuda někomu říct, že to a to dělá špatně a že to může špatně dopadnout. Neboť když milujeme svého bližního, musí nás zajímat, jak žije a zda je vše v pořádku, neboť je lehčí vytrhávat malé hříchy a nenechat je přerůst člověka, aby jednou nebylo pozdě. Mnozí snad ani nevědí, že žijí ve velkém nebezpečí hříchů a zla, které je všude kolem nás. A proto úkolem každého křesťana je upozornit na nebezpečí, aby jednou nebylo pozdě a my jsme v sobě nenesli tíhu – něco jsem mohl udělat, ale neudělal jsem to. Ale dříve, než budeme někoho upozorňovat na jeho chyby a jeho baobaby, musíme udělat pořádek na své planetě – své duši, abychom šli příkladem. Je to jen věc kázně! 

Pravě proto Exupéry mluví a píše o dramatu baobabů, ne o nějakých stromech, a záměrně používá slovíčko drama. Protože každý hřích v lidském životě je drama. Nelze si s hříchem zahrávat a kdo takto činí, se nejednou jeho život změní právě v drama, které nejednou má smutný konec. Je nejlepší se tomuto dramatu vyhnout a když přece objevíme v sobě semínko baobabu, tak ho hned musíme zničit, aby nás nepřerostlo.

Závěr

Nevím, jestli by autor souhlasil s tím co jsem napsal, ale je to právě to, co ve mě táhle kapitola vyvolává. Snad se mi podařilo alespoň pro sebe samého najít něco mezi řádky a vzít si z toho ponaučení. Při četbě celé knihy od Exupéryho Malý princ si každý, kdo ji pozorně přečte musí klást otázky. Jak na svět kolem tak hlavně i na sebe sama. Možná v téhle knize si můžeme najít i odpovědi na otázky, které v nás tahle kniha zanechá, ale to si právě mezi řádky musí každý už najít sám.
o. Adrián Kostilník
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